



# 探访壶潭村



◎陈峰

壶潭是奉化最西边的一个村落,位于奉化、嵊州、余姚三地的交界点,多崇山峻岭。新中国成立前是四明山革命根据地之一,为开辟奉西至宁属地区的交通线,中共奉西工委在壶潭村开设了奉西交通联络站,在当时的革命斗争中起到了重要的作用,成为奉西山区的一条红色交通线。

当我们开车从溪口经过斑竹、晦溪一路逶迤至壶潭,打听壶潭交通联络站旧址,立即有村民热心告诉我们周洪富伯伯握着革命烈士事迹陈列室的钥匙。

周家98号就是壶潭交通联络站旧址,现成为村革命烈士事迹陈列室。今年79岁的退休教师周洪富,从上个世纪60年代起,就开始搜集整理壶潭村当年的革命斗争史和烈士的事迹。退休17年来义务为烈士守墓,还当起了革命烈士事迹陈列室的讲解员。

周伯伯告诉我们,壶潭是奉化西部党的活动开展较早的地区,是四明山抗日革命根据地的一部分。壶潭人民在艰苦卓绝的抗日斗争中,谱写了一段可歌可泣感人肺腑的光荣历史。全村有周乐天、周树春、周鸿耀、王涨根、周志胜、周其生和周化兴共7位革命烈士,牺牲时年纪很轻,有的连对象都没找过。

1939年10月,四明特区委副书记周乐天在壶潭建立了中共壶潭村党支部,以教师的身份,先后在壶潭小学、葛竹武岭分校、晦溪小学教书,宣传革命,积极培养和发展新党员,壮大队伍。以壶潭村为据点,领导四明特区委开展革命工作,参加中共亭下支部,派人参加晦溪乡自卫队。

同村的周树春和周鸿耀等在周乐天的带领下,成立了抗日自卫队。1941年,日寇侵占奉化,壶潭交通联络站成员领导抗日自卫队、山民协会、打猎队,在奉西抗日中发挥积极作用。自卫队在周乐天队长的带领下,机智勇猛,与日本侵略者展开拼杀,成为四明山抗日根据地最有战斗力的队伍之一。

壶潭村村民周树春于1938年12月加入了中国共产党,协助周乐天发展新党员。他经常提着漆匠篮作掩护,为地下党送信联络。1940年9月任中共壶潭支部书记,后任奉西工委委员、奉西区委委员等职。他积极动员青年参加三五支队,为巩固和发展奉西抗

日根据地做出贡献。在新四军浙东纵队北撤后,他留在原地坚持斗争,与上级领导失联后隐蔽在山林和村民家中,被叛徒出卖,在坑村被捕,连夜押解到壶潭,次日便惨遭杀害。他的儿子周华生今年85岁了,当时14岁的他看到父亲和敌人周旋,今生最难忘的是父亲遇害那天早晨听见的三声枪响。

壶潭村的另一个烈士周鸿耀,1940年4月加入中国共产党,任壶潭支部宣传委员。受党支部指派,与其他地下党员一起,打入土匪窝做教育改造工作,拉出9人,缴获11支枪,以加强晦溪乡自卫队。在获悉8名日军进沙堤村骚扰,周鸿耀立即带领中队出击,击毙日军1人,伤其2人。狡猾的日军还击一阵不开枪了,周鸿耀以为日军都被击毙了,一脚踏上泥围墙张望,不幸腿部中弹,跌倒在地,用担架抬到余姚后方医院,因流血过多而牺牲,时年25岁。

1940年5月,四明特区委书记朱洪山以壶潭小学老师的身份作为掩护,组织和发动群众开展抗日救亡工作。当时壶潭是个只有100多户人家的穷山村,朱洪山到壶潭村后,深入了解群众的疾苦,用自己微薄的工资给贫苦学生代缴学费。朱洪山在抗战部队北撤后留下善后,隐蔽在鄞西山上打游击,为掩护战友脱险,不幸腿部中弹负伤,在潘岙村壮烈牺牲。朱洪山做了大量的革命工作,如秘密接待组织上往来人员、提供秘密会所、掩护革命同志、传递秘密信件等等,牺牲那年29岁,任新四军浙东纵队后鄞部副部长。

壶潭小学今已荒废,70多年前,四明特区委借壶潭小学教室曾举办农民夜校。周乐天任校长,朱洪山任夜校教员,来自村里的20多名党员和青年农民以及邻村的晦溪、陈大坑、余家坑的一些青年农民也赶来参加学习。朱洪山亲自编写课本,教学员识字,讲解日军侵华暴行及八路军和新四军英勇抗日故事等,大部分学员最后都成为村自卫队的骨干。为纪念朱洪山烈士,壶潭小学改名为洪山小学,村口的一座桥也改名为洪山桥。

如今烈士们长眠于村后门山的南坡上,周围参天大树郁郁葱葱,有一片达70多棵的古树群,为宁波市古树木基地之一。墓的东首是一方“革命烈士永垂不朽”的纪念碑,常年鲜花不断——他们的功绩后人永远不会忘记,他们的精神与日月同辉。

# 写字桌情缘

往事印痕

◎陈国伟

凝望着眼前的写字桌,往事霎时涌上心头。

我是一个凡人,从小有个平凡的念想:拥有一张写字台。这念想虽极平凡,渊藪却很深,距今已半个世纪。

我家从曾祖父开药铺起历三代,到父亲一辈时药铺收归集体,名称亦由“养怡堂”中药铺改为大嵩中西药店。店址在大嵩老城内。进门除了左右一对高高的柜台外,店堂中靠窗一边就摆有一张写字桌。我当时十岁,星期天或寒暑假期间大多到药店玩耍或帮父亲做一些能做的事。父亲店务之余,总会坐在这张宽大棕色的写字台前,拿起插在笔筒内的毛笔,蘸上墨教我书法,我就站在一旁看,久而久之,我对写字有了兴趣,心里就有了一个念想,脑海里随即浮起一幅图景:一个细雨霏霏的春日,寂静的古老房屋的二楼房间里,一个男孩子坐在一张写字台前,心无旁骛地看书写字。

那时经济拮据,何来余钱添置物品。这个愿望到我失学参加生产劳动时一直没有实现。尔后每天过着面朝黄土背朝天还填不饱肚子的生活,写字台也就离我越来越远,几近灰飞烟灭了。但事情并未结束,念想又死灰复燃了,务农第三年,有人推荐我任生产队会计,记账打算盘,造年终分配方案都是早晚在家里做,伏在高高的八仙桌上,十分不便,要有一张写字台的愿望就更强烈了。但直到十年务农生涯结束,这意愿始终未能实现。

上世纪80年代初期,我终于拥有了自己的第一张写字台。那时我在供销合作系统工作,一次闲聊,与一个做木工的朋友谈起此事,他听了以后非常热心,过了几天就赶制出一张时尚的写字桌,实木材料,卯榫紧扣,细致考究,并上了漆。我对他连声道谢,感激不已,慨叹近二十年的夙愿终于实现了。记得那天我用手拉车拉写字桌回家,途中是一步三回头,好似后面车上坐着一个心仪的姑娘。脚步轻又快,十五里的路程,丝毫不觉疲劳。世上确有无巧不成书之事,其时我寄宿单位,不常回家,车到门口,只见小弟站立一旁正为一事发愁,细问之,才知婚期已近,万事俱备,家具中独缺一件,正是写字台,见我拉来一张,真是又惊又喜,马上求助于我。我当然没有二话,忍痛割爱,东西就直接扛到小弟房中去了。从此心火燎落(意为拖沓),没有再做。

又过了十多年的一天,下班回家,楼上房间里居然多出了一张半新不旧的写字台,一问方知是小弟乔迁新居,把原家具全部更换了,就送一张过来。虽然是买货,材质是用木屑板黏合。不管如何,我名义上总算有了一张自己的写字台。

光阴荏苒,在我年近花甲的2011年,我临时起意购买了一套农村简易住宅房,装修时特辟了一间较宽大的书房,那么购买一张写字桌也是顺理成章之事。但货到之日,却全然没有当初的欣喜之情了。

诚如东坡学士所言:“夫天地之间,物各有主。”天下万事万物,莫不如此。刻意求之,非明智之举,一味强求,则有些东西得到之时已无喜悦可言,甚或失去的比得到的还要多。可惜这个道理非所有人都会明白透彻,所以世上终究不乏贪心和颀顽之人。

总第5889期 投稿邮箱:essay@cnhb.com.cn 配图 易明

## 学中医养生 享政府补助

健康管理师——21世纪黄金职业;宁波市指定培训认证机构现有1600多名健康管理师与您同行;

考核优秀-推荐就业-最高月薪可达2万元。

报名者符合条件可享政府补贴高至1200元(扶持政策惠及在甬高校和宁波生源高校在校生在毕业学年参加培训并取得证书,同样给予1200元培训补贴)。

由宁波市人才培训中心推出的27期健康管理师将于2015年6月28日开课,名额有限,欲报从速!考核合格后,由人力资源和社会保障部颁发三级(高级)健康

管理师《国家职业资格证书》,证书可全国通用,从业范围广泛,是医疗机构、敬老院、康体中心、养生馆、保健品公司、药店、银行、保险公司、学校、幼儿园、饭店、直销公司等机构和单位亟须的人才。

报名地址:海曙区西北街66号

报名咨询电话:87266366 87366575

双休日上课地址:原人事局培训中心分部(海曙区南站东路2号望湖大厦)



扫描二维码 浏览更多官网信息

## “端午节、父亲节”助听器特惠

“端午节、父亲节”之际本中心为您量“声”定制专属您听力的助听器(机会难得)。活动时间6月19日—6月22日,优惠如下:

- 1.瑞士无限通道助听器的诞生解决您“听见听不清”的烦恼。
- 2.美国斯达克6通道迷你耳背机,无啸叫,无堵塞,原价3980元,现特价2880元。
- 3.迷你定制助听器,全新升级,超隐形、佩戴美观,隐蔽性好。

- 4.丹麦瑞声达经济型助听器活动期间买一赠一(指定机型)。
  - 5.所有新老顾客享受万聆听力“六大免费项目”免费测试、免费试戴试听、免费调试、免费保养、免费评估、免费康复指导。
- 咨询电话:0574-87293412 预约电话:18968325717(更多优惠请来电咨询)  
地址:宁波市海曙区柳汀街655-1号(柳汀立交桥西,宇达饭店楼下)  
网址:www.ztqchina.net

## 暑期正畸进行时 协禾口腔来献计(一)

据调查统计,如今错颌畸形在我国的病发率高达91%。现今社会人们对牙齿保健越来越重视,由于了解不全面,对牙齿矫正也有很多疑问,那么别烦恼,由协禾口腔医院专家为大家解答。

Q:矫正治疗主要针对哪些人群呢?

A:随着科技的发展,牙齿矫正是无年龄限制的,各种错颌畸形、对咀嚼功能面貌美观有要求的人群都可以通过正畸治疗得到改善。10—14岁换牙期是正畸的黄金时期,这一阶段青少年正处于青春发育期,新陈代谢旺盛,牙齿正畸效果更佳。成人矫正相对治疗时间长,但成人一般医性较好,能很好地配合治疗。

Q:牙齿矫正有哪些方法?怎么选?

A:矫正治疗主要是佩戴正畸矫治器,目前医院的牙套种类非常齐全,有进口的、国产的,有金属的、隐形的,可以满足不同患者的要求。患者可来医院检查,专业的正畸医师会根据患者的年龄、牙颌畸形的性质和严重程度进行选择。

Q:牙齿矫正是否需要拔牙?

A:临床上不是所有人在正畸之前都需要拔牙,部分患者矫正需要拔牙,主要是他们的牙齿拥挤或者拥挤较严重,临床上还有前后向或左右向扩展牙弓、片切(适度把牙磨窄)等很多手段,具体的须由专业正畸医生检查后才能决定,而且正畸完的牙齿是排列整齐无缝隙。徐益霞

## 夏天泡脚,可祛暑湿防腹泻

夏季暑气湿热,脚病本就高发。但我们为图凉快,往往忽略了对脚的保养。其实,夏季养好脚,不仅能预防脚部疾病,祛除暑湿,还能防止秋燥伤肺、伤阴,对预防秋季疾病也有好处。

夏天,常有很多人吃寒凉食物,直吹电扇、空调等,寒邪和夏季的湿气容易一起郁积于体内,如果不及及时祛除,等到秋

冬时节,就容易引起胃痛、腹泻、四肢关节酸痛等一系列病症。坚持温水泡脚有助于祛除暑湿,便可以防止秋燥伤阴、伤肺,促进血液循环。泡脚水温以40℃为宜,每次泡20—30分钟。泡脚后可涂抹润肤霜,防止脚底干裂。饭后不要立即泡脚,以免影响消化。有烧伤、脓疱疮、水痘、麻疹或足部外伤的人,则不适合泡脚。辛华